
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO
E DESENVOLVIMENTO NA AMAZÔNIA

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO
COLEGIADO DO PROGRAMA DE
PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO E
DESENVOLVIMENTO NA AMAZÔNIA
DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS
JURÍDICAS DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO PARÁ, REALIZADA NO
DIA 12/04/2024.

No dia doze de abril de dois mil e vinte e quatro, às quinze horas, reuniram-se os membros
do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito e Desenvolvimento na Amazônia
do Instituto de Ciências Jurídicas da UFPA, por meio da plataforma virtual Google Meet.
Estavam presentes na reunião os seguintes membros: Professores: Andreza do Socorro
Pantoja de Oliveira Smith, Alexandre Coutinho da Silveira, Aleph Hassan Costa Amin,
Fabrício Vasconcelos de Oliveira, Luly Rodrigues da Cunha Fischer, Maria Amélia
Rodrigues da Silva Enriquez, Maria Stela Campos da Silva, Nirson Medeiros da Silva Neto
e Myrian Silvana da Silva Cardoso. Justificaram ausência: Assis da Costa Oliveira,
Girolamo Domenico Treccani, Arianne Brito Cal Athias, José Heder Benatti, Patricia
Kristiana Blagitz Cichovskie, Luanna Tomaz de Souza, Luma Cavaleiro de Macêdo Scaff,
Luciana Neves Gluck Paul, Luiz Alberto Gurjão Sampaio de Cavalcante Rocha, Valena
Jacob Chaves, Eliana Maria de Souza Franco Teixeira. Representante
Técnico-Administrativo: Deivan Cristian Rodrigues de Sousa. 1. INFORMES. a)
Cenário de greve. A coordenação do PPGDDA informou aos docentes que não cabe à
gestão do programa fazer orientações sobre adesão ou não à greve, visto que esta deve ser
uma deliberação de cada um dos professores. No entanto, ao considerar a particularidade de
financiamento do programa, os membros presentes manifestaram-se a favor da
continuidade das aulas e atividades presenciais, sendo a situação reavaliada pelo colegiado
semanalmente. b) Comissão para organização do E-Book do PPGDDA e MPF 2024. A
professora Andreza Smith informou a necessidade de nomear uma comissão responsável
pela publicação de um E-book, fruto do acordo de cooperação técnica entre o PPGDDA e
o Ministério Público Federal (MPF), cujo contrato encerra no final do ano de 2024. A
comissão será formada pelos professores doutores: Maria Stela Campos, Alexandre
Silveira, Breno Baía, Maria Amélia, Aleph Amin e Andreza Smith. c) Coleta CAPES
2024. A professora Andreza Smith informou que foi finalizado o preenchimento da coleta
CAPES deste ano, sendo observado um amadurecimento do programa em relação aos anos
anteriores por meio de um salto qualitativo das produções registradas pelos docentes e
discentes do programa. d) Elaboração de ofícios para solicitação de dados para
pesquisa discente e os produtos. A coordenação informou aos docentes que a assinatura
de ofícios e demais documentos para requerer dados de outras instituições para as pesquisas
de seus orientandos pode ser feita pelo próprio orientador em conjunto com o aluno, não
sendo necessário encaminhar o documento para a secretaria e coordenação do PPGDDA. e)



Adesão à Rede Amazônica de Clínicas de Direitos Humanos: A professora Luly Fischer
informou que a Clínica Multivercidades passou a integrar a Rede Amazônica de Clínicas de
Direitos Humanos como a primeira clínica de mestrado profissional. A integração ocorreu
por meio do XVI encontro da Rede realizado na cidade de Santarém-PA. f) XIII Jornadas
Ibero-americanas de Financiamento Local (JIFL). A professora Maria Amélia informou
que está participando do comitê de organização local, em conjunto com a professora Maria
Stela e Alexandre Silveira, da XIII Jornadas Ibero-americanas de Financiamento Local que
ocorrerá nos dias 30 e 31 de outubro de 2024 convidando os docentes e discentes do
programa. 2. HOMOLOGAÇÃO DE ATA: Foi apresentado ao Colegiado a Ata da
Reunião Ordinária de FEVEREIRO/2024 - ocorrida em 07/03/2024, aprovada pelo
colegiado. 3. ELEIÇÃO PARA VICE-REPRESENTANTE. Apresentou-se a
homologação da eleição da vice-representante pela turma de 2024, a discente Dandara
Oliveira, homologada pelo colegiado. 4. PROJETO DE FORTALECIMENTO DO
PPGDDA COM O TJ/PA E MPPA. a) Portaria nº 077/2023. Foi apresentado a portaria
nº 077/2023 que aprova o Projeto de Pesquisa intitulado “Fortalecimento do Programa de
Pós-Graduação em Direito e Desenvolvimento na Amazônia, 2º Quadriênio - MPPA”, a ser
desenvolvido no âmbito do Programa de Pós-Graduação em Direito e Desenvolvimento na
Amazônia - PPGDDA, no prazo de 60 (sessenta) meses de vigência. A portaria foi
homologada pelo colegiado. b) Portaria nº 021/2024. Foi apresentado ao colegiado a
portaria nº 021/2024 que aprova o Projeto de Pesquisa intitulado “Fortalecimento do
Programa de Pós-Graduação em Direito e Desenvolvimento na Amazônia, 2º Quadriênio -
TJPA”, a ser desenvolvido no âmbito do Programa de Pós-Graduação em Direito e
Desenvolvimento na Amazônia - PPGDDA, no prazo de 60 (sessenta) meses de vigência. A
portaria foi homologada pelo colegiado. 5. RELATÓRIO COORDENAÇÃO 2021 a
2024: A professora Andreza Smith apresentou aos presentes o relatório da coordenação do
período de 2021 a 2024 pontuando sobre as turmas e corpo docente com suas respectivas
produções além de mencionar os principais pontos em relação a gestão no período em
questão. A coordenadora do programa também atualizou os membros do colegiado sobre os
acordos de cooperação realizados entre o programa e os diversos órgãos públicos parceiros.
6. ACORDO DE COOPERAÇÃO TÉCNICA ENTRE A UNIVERSIDADE DE
BRASÍLIA E A UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ. Foi apresentado ao colegiado
o Acordo de Cooperação Técnica entre a Universidade Federal do Pará e a Universidade de
Brasília cujo objeto é a integração de esforços entre as referidas universidades, visando,
mutuamente, o fortalecimento do Programa de Pós-Graduação em Políticas Públicas para
Infância e Juventude, doravante denominado de PPGPPIJ, da UNB e do Programa de
Pós-Graduação em Direito e Desenvolvimento na Amazônia, doravante denominado de
PPGDDA, da UFPA, ministrados pelas partícipes, mediante a utilização de recursos
humanos disponíveis. A proposta do ACT surge da efetivação da vaga do professor doutor
Assis da Costa Oliveira como docente da UNB, sendo o ACT aprovado pelo colegiado do
PPGDDA. 7. REQUERIMENTOS DOCENTES. O professor Saulo Coelho solicitou a
homologação da mudança de orientação da discente Renata da Costa Meireles retroativa a
23/03/2024. O pedido foi homologado pelo colegiado. 8. REQUERIMENTOS
DISCENTES. 8.1. Aproveitamento de Créditos em Disciplinas cursadas em outros
PPG’S. Foi apresentado ao Colegiado o pedido feito via Sagitta para aproveitamento de



créditos (60h) da disciplina “Tópicos Contemporâneos sobre a Responsabilidade do
Estado”, cursada pelas discentes Ana Carolina Barnabe Barbalho e Bruna Iris
Rodrigues Paula, aprovadas com o conceito "BOM". O pedido foi aprovado e homologado
pelo colegiado. A discente Samila Gusmão Kalif Pereira solicita o aproveitamento de
créditos da disciplina RACIALIDADE, CAPITALISMO E TRABALHO ESCRAVO
CONTEMPORÂNEO (RCTEC), realizada no PPGD, de 60h, cujo resultado final obtido
foi “EXCELENTE”. O pedido foi aprovado e homologado pelo colegiado.8.2 Exame de
Proficiência em Língua Estrangeira. Apresentou-se a todos os presentes na reunião os
pedidos feitos via sistema Sagitta de proficiência em língua estrangeira dos discentes:
Janehelly Nazaré da Silva Nascimento, Samila Gusmão Kalif Pereira, Jeniffer de
Barros Rodrigues e Edson Silva Barbosa, que foram aprovados e homologados pelo
Colegiado. 8.3 Aprovação de Projeto de Estágio Docência. Apresentou-se a todos os
presentes na reunião os pedidos feitos via sistema Sagitta de aprovação de projeto de
estágio docência do discente Edson Silva Barbosa, o qual foi aprovado e homologado pelo
colegiado. 8.4 Aprovação de Relatório de Estágio Docência. Apresentou-se a todos os
presentes na reunião o pedido de aprovação de relatório de estágio docência dos discentes
Raimundo Fabio Neri Rodrigues e Adriano Souto Oliveira, os quais foram aprovados e
homologados pelo colegiado. 8.5 Prorrogação de prazo para defesa. Apresentou-se o
pedido feito pelo discente Leandro Alberto Alves de Lima, via sistema Sagitta,
solicitando prorrogação de prazo para defesa em 06 (seis) meses para cursar a disciplina
obrigatória “TEORIA GERAL DOS NEGÓCIOS PÚBLICOS E PRIVADOS: PRÁTICAS
PARA A AMAZÔNIA”, o pedido foi aprovado pelo colegiado. O discente Rodrigo Ayan
da Silva solicita prorrogação de prazo para qualificação para o dia 20/06/2024. O pedido
foi aprovado pelo colegiado. 8.6 Retificação de componente curricular. O discente
Leandro Alberto Alves de Lima solicita o emprego do componente curricular “Teoria
Geral dos negócios públicos e privados: prática para a Amazônia” em seu histórico, tendo
em vista a mudança de sua linha de pesquisa. O pedido foi aprovado pelo colegiado. 8.7
Homologação de Banca Examinadora, Ata de Sessão de Defesa de Dissertação de
Mestrado e Parecer. A discente Marjorie Begot Ruffeil Paolelli solicitou o depósito e
homologação da Banca Examinadora formada pelos(as) Professores(as) Doutores(as) Prof.
dr. Assis da Costa Oliveira (PPGDDA/UFPA), José Heder Benatti (PPGDDA/UFPA),
Almires Martins Machado (PPGD/UFPA) para avaliar a defesa de Dissertação intitulada
“INDÍGENAS EM PROCESSOS CRIMINAIS NO PARÁ: estudo à luz da Resolução nº
287/2019 do Conselho Nacional de Justiça”, ocorrida no dia 29 de janeiro de 2024 no
Auditório Hailton Côrrea, com parecer APROVADA “COM DISTINÇÃO” E
RECOMENDAÇÃO DE PUBLICAÇÃO. 9. O QUE OCORRER. 9.1 PROPOSTA DE
REFORMA DO ESPAÇO MULTIUSO: Foi apresentado ao colegiado a proposta de
reforma do Espaço Multiuso visando uma maior eficiência no uso múltiplo do espaço, que
geralmente é utilizado como auditório. As professoras Luly Fischer e Myrian Cardoso
apresentaram as duas etapas planejadas para a reforma do espaço. Dentre as mudanças
destaca-se a criação de uma sala para os professores, uma sala de trabalho para os
estagiários e bolsistas de pós-graduação, a criação de um acesso mais independente pela
lateral onde hoje é o acesso principal, a criação de uma sala de múltiplos usos com sessenta
lugares além de outros espaços que também podem ser utilizados como sala de aula, ensino



clínico e demais atividades da Clínica Multivercidades, entre outras propostas. A primeira
fase consiste na ampliação do espaço para a criação da sala dos professores e bolsistas, e na
segunda fase aplicam-se as divisórias com necessidades ou não de ajustes e nivelamentos
no piso e no forro. A estimativa considera os recursos disponibilizados pela Clínica
Multivercidades por meio dos acordos de cooperação. A proposta de reforma foi aprovada
pelo colegiado do PPGDDA. 9.2 Créditos em Estudos Dirigidos, Publicações e outras
atividades. Foi apresentado ao colegiado o pedido via sagitta da discente Jaqueline
Damasceno Alves para concessão de 03 (três) créditos em publicação. O pedido foi
aprovado pelo colegiado. 9.3 Prorrogação de prazo de qualificação. Foram apresentados
ao colegiado os pedidos via sagitta para prorrogação de qualificação dos discentes
Jackeline Luiz De Freitas Araújo, Renise Xavier Tavares, Gerson Tácito Pereira De
Sá, Samila Gusmão Kalif Pereira e Sonia Do Socorro Santos até o dia 30.06.2024. O
discente Fernando Saraiva de Souza Filho pediu prorrogação via sagitta até o dia
14.06.2024. Todos os pedidos foram aprovados pelo colegiado. 9.4 Prorrogação de prazo
de entrega de versão final de trabalho de conclusão. O discente Julival Silva Rocha
solicitou um prazo de 90 (noventa) dias para depósito da versão final de seu trabalho de
conclusão de curso. O pedido foi aprovado pelo colegiado. 9.5 Inclusão de
co-orientadora. A discente Elen Mesquita de Moura do Nascimento solicitou a inclusão
da Prof. Dra. Lise Vieira da Costa Tupiassu Merlin como co-orientadora, aprovado pelo
colegiado. 9.6 Homologação do Exame de Qualificação. O discente Antônio Thulio
Souza Bessa solicitou o depósito e homologação da Banca de qualificação formada
pelos(as) Professores(as) Doutores(as) Ana Luisa Santos Rocha, : Aleph Hassan Costa
Amin (PPGDDA/UFPA), Girolamo Domenico Treccani (PPGDDA/UFPA) para avaliar a
defesa de qualificação intitulada “Especificidades da regularização fundiária urbana em
áreas de projeto com financiamento internacional: estudo de caso do município de
Parauapebas-PA.”, ocorrida no dia 06 de março de 2024 remotamente. A banca foi
homologada pelo colegiado. 9.7 Homologação de Banca Examinadora, Ata de Sessão de
Defesa de Dissertação de Mestrado e Parecer. A discente Bia Albuquerque Tiradentes
solicitou o depósito e homologação da Banca formada pelos(as) Professores(as)
Doutores(as) Assis da Costa Oliveira  (orientador), Myrian Silvana da Silva Cardoso Ataide
dos Santos (PPGDDA) e Andreia Macedo Barreto (membro externo), para avaliar a defesa
de Dissertação intitulada “PARTICIPAÇÃO DAS POPULAÇÕES ATINGIDAS POR
EMPREENDIMENTOS ECONÔMICOS NO LICENCIAMENTO AMBIENTAL E
ATUAÇÃO DA DEFENSORIA PÚBLICA: o caso do projeto minerário volta grande, na
Amazônia brasileira”. Como mais nada houvesse a ser discutido, deu-se por encerrada a
reunião, da qual eu, Deivan Cristian Rodrigues de Sousa, designado para secretariar a
reunião, lavrei a presente Ata que será assinada por mim e por todos os presentes.

https://drive.google.com/file/d/1hRpMMCyuy_acjoLGHS77YJ6P3ux3WMbs/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1hRpMMCyuy_acjoLGHS77YJ6P3ux3WMbs/view?usp=sharing
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